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Cuvântul 
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Fibiş la 7 S e p t e m v r i e 1 9 3 4 . 

S I R E ! 
Precum odinioară marele şi dumnezeescul 

apostol Pavel s'a făcut ascultător vedeniei ce
reşti şi muncind s'a făcut vestitor triumfului e-
vangheliei lui Hristos în lume, — aşa mă fac 
eu în clipa aceasta ecoul minunatei vedenii ce 
ni se arată prin iubirea de popor a Majestăţii 
Voastre. Şi zic cu poetul: 

O, ţara mea cea mai frumoasă 'n lume, 
Cu ceru înalt şi pururea albastru, 
Cu pasări căutătoare, 
Cu câmpuri nesfârşite de mătase, 
Cu braţe oţetite pentru luptă, 
Cu fructe aromitoare 
O, ţara mea cea mai frumoasă 'n lume. 

Aşa grăiesc credincioşii mei de scumpa 
Românie Iar despre mândrul şi gloriosul ei 
REGE, despre Majestatea Voastră spun cu 
drept cuvânt, că este falnic ca bradul din mân 
dril Carpaţi cu seninul zilelor de Mai în pri
virea plină de încredere, cu părul auriu ca 
holdele de grâu, cu înţelepciunea înaltă a c e 
lui trimis de Dumnezeu ca poporul nostru prin 
caracterul său naţional creştinesc, prin valorile 
sale morale şl bunurile spirituale ale culturii 
sale deja aici pe pământ să radieze raze veci-
nice şi nemărginite spre ^ k t a vieţii fără timp 
şl spaţiu. /^W^\ 

S. 

S I R E ! 
Biserica noastră ortodoxă priveşte cu în-

tr'aripată nădejde şi binecuvântare spre mun
ca uriaşe ce o desfăşuraţi pentru ridicarea ţă
rănimii, trimiţând misionari tineri la sate ca 
să dea îndrumări din punct de vedere edilitar, 
igienic, agricol şi cultural şi nu va uita sem
nificativele cuvinte de încheiere cu cari aţi 
trimis pe tinerii misionari la sate: „Când veţi 
ajunge acolo, duceţi satelor acestora toată 
dragostea mea şi tot sufletul meu. Sper c ă 
dragostea mea şl sufletul care-1 am pentru ţară 
şl ţăranii noştri vor putea să radieze în sufle
tul şi dragostea pe care le veţi pune în mun
ca pe cere v'o cer"! 

Biserica noastră Vă asigură prin graiul 
gurii mele, că şi acest popor va avea suflet 
plin de recunoştinţă şi dragoste către Majesta
tea Voastră. 

Dacă biserica universală creştină era în 
picioare când fumul tămâierilor păgâne fume
ga în Panteon, dacă ea a îmblânzit tigrii şl 
leoparzii prigonitorilor lui Hristos,*— dacă 
Biserica ortodoxă naţională română a binecu
vântat pe Alexandru cel Bun, Ştefan cel Mare 
Minai Viteazul şi Ferdinand I-ul, ea va şti 
să-şi facă datoria toată şi faţă de Majestatea 
Voastră, care credeţi ca noi şi vă rugaţi îm
preună cu noi ca Dumnezeu să ocrotească 
Scumpa R o m â n i e . 

Să trăiţi S I R E ! 



Icoana Familiei Creştine. 

(Continuare) 
O deosebită menţiune merită broşura : 

„Societatea, Familia şi Criminalitatea" de Preo
tul Toma Ştefănescu, Bucureşti 1904 având 22 
pagini. Acesta fusese mai mulţi ani confesor 
la penitenciarul din Mărgineni (jud ) 
şi a făcut multe experienţe, ajungând Ia con
cluzia, că o educare defectuoasă în familie 
duce la multe fapte criminale. Sf. Apostol Iacov 
zice: „Fiecare se ispiteşte de a sa poftă, fiind 
tras şi amăgit. După aceea pofta zămislind 
naşte păcat, iar păcatul săvârşindu-se, naşte 
moartea" (I. 14 şi 15 ) . Deci răspunderea per
sonală cade pe întâiul plan, dar prin păcatul 
original omul slab fiind, trebue să lupte mult 
contra păcatului, care se moşteneşte dela pă
rinţi. Cineva poate moşteni miopia dela pă
rinţi, dar şi alte defecte morale. înclinarea spre 
beţie a părinţilor nu poate fi uşor combătută 
la moştenitori, adică Ia fii. 

Raportul dintre tată şi mamă din punct 
de vedere al armoniei morale, face mult căci 
s'a dovedit, c ă mulţi criminali se recrutează 
dintre cei ce aşa zicând „nu au părinţi", în 
senzul că părinţii trăiau în desacord. Când uri 
fiu are un tată vitreg sau o mamă vitreagă, 
fără înclinări creştine, acel fiu uşor ajunge în 
mreaja societăţilor rele. Autorul vorbeşte cu 
convingere de părinţii, cari „nu ştiu a-şi re
fuza nici o plăcere materială, intelectuală, sau 
chiar spirituală, cari nu renunţă niciodată la 
nici o dorinţă, la nici o plăcere şi cari voesc 
a avea totdeauna aceea ce se află mai bun 
şi mai ceva, mai fin şi mai elegant. Ei nu 
trebue să se mire, dacă fiul lor în etate 
de 15 ani escrochează banii ce patronul său 
1-a însărcinat de a duce la poşlă.... dacă fiica 
lor se abate din calea dreaptă pentru a ob
ţine tot ceeace reclamă fanteziile sale nesă
ţioase; vestminte frumoase, diferite găteli etc." 1 )-

Deci să nu să înşele părinţii că dacă dă 
copiilor lecţii de muzică, pictură e t c , au făcut 
totul, ci să le dea pildă de purtare bună în 
căsnicie, în spirit religios. Mai ales să contro
leze societatea copiiilor lor, căci zice sf. Pavel: 
„Nu vă înşelaţi: adunările cele rele strică obi
ceiurile cele bune" (I. Cor . 15 v. 3 3 ) . autorul 
sfătuieşte, c a părinţii să nu trimită pe copii în 
case cu reputaţie îndoioasă şi nici în prăvălii, 
pentru a duce însărcinări, decât unde ştiu c ă 

T. Ştefănescu: Societatea, Familia şi Criminalitatea, p. 10 
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nu se aud vorbe rele. In adevăr are dreptate, 
pentrucă relele sacietăţii fac ca să auzim şi să 
citim despre elevi de liceu, plini de boli sexuale, 
cum a arătat aceasta d-1 Dr. Dominic Stanca 
în statistica unui liceu, în anul 1934 . 

Părinţii să locuiască numai în case, unde 
se practică virtutea. Părinţii să suvravegheze 
pe copii, chiar când ei sunt Ia patron. Patronii, 
stăpânii, să se gândească Ia adevărul, c ă şi 
ei au răspundere pentru persoanele din ser
viciul lor. Să nu atragă clienţi prin fete pe 
cari să le lase pradă imoralităţii. Autorul cons
tată, c ă a avut în penitenciar persoane, cari 
ieşind au devenit utili prin patroni harnici, iar 
din cei cari au murit în penitenciar, mulţi au 
murit împăcaţi cu Dumnezeu pentrucă din ini
ma lor nu dispăruse orice urmă de tratament 
bun ce l-au primit când fuseseră la patroni. 

Intre cărţile cari se ocupă cu educaţia 
creştină în familie, numărăm şi lucrarea d lui 
Dr. Ioan Lupaş: „Mitropolitul Andreiu Şaguna — 
Monografie istorică — Sibiu 1911." Aici autorul 
cu o rară măiestrie şi superior talent, arată stră
daniile Anastasiei Şaguna, mama marelui mi
tropolit Şaguna. Mama lui Şaguna e lăudată şi 
în cartea :„ Femei Celebre" de I. Remer-An-
seime. Bucureşti 1923 . 

Tot aici facem pomenire de lucrarea noastră 
„Tineretul României'', precum şi de lucrarea 
noastră „Părinţii Mei", care s'a învrednicit de 
o prefaţă a Dlui Octavian Goga. 

* 
* • 

Relevăm pe scurt unele îndeletniciri ale 
pedagogilor mai de seamă cu problema fami
liei creştine. Regretatul profesor dela Arad, Dr. 
Petru Pipoş în: „Istoria Pedagogiei" zugrăveşte 
minunat rolul familiei creşiine: 

„In viaţa familiară are să se reoglinde r a 
portul lui Iisus Hristos faţă de biserică. Tatăl 
nu mai apare c a domnitorul despotic, ci c a 
scutitorul şi îngrijitorul familiei sale, precum 
Mântuitorul a fost capul prea înţelept şi prea 
îndurat al comunităţii creştine. 

Intre părinţi şi copii are să existe acelaş 
raport, c a între Dumnezeu şi om. De aceea 
iubirea trebue să fie legătura, care îi uneşte 
pe ei între sine. Părinţii vor privi pe copii c a 
un dar dela Dumnezeu, şi îi vor trata c a pe 
nişte suflete încredinţate lor. Căc i numai din 
iubirea ce o au copiii faţă de părinţi se vor 
putea stârni în dânşii iubirea şi faţă de Dumne-



zeu. Copiii se vor educa nu în mod arbiirar, ci 
după înţelepciunea divină, carea în adverlis-
mentele şi pedepsele sale astăzi întocmai aşa 
procede ca şi ieri, adecă consecvent. Chiar şi 
atunci când copilul este pedepsit de talăl său, 
are să creadă în iubirea acestuia, de aceea 
disciplina trebue să fie dreaptă, iar exortaţiu-
nea să atingă corzile inimei. 

(Va urma). 

Maica Domnului şi 
gospodăria 

In sfânta Evanghelie cttim că şi Maica 
Domnului şi-a avut casa ei în Nazaret si că 
şi Dânsa a trebuit să se lupte cu mii de griji 
mărunte şi mari, ca ori care femeie de pe pă
mânt. Bogăţii nu a avut ca să-şi ţ n ă servitori 
ri şi servitoare, de compătimirea şi ajutorul 
oamenilor nu s'a bucurat de loc, ba din con
tră, mii şi mii de ochi o supravegheau şi o 
invidiau pentru Fiul ei sfânt, care se născuse 
în mod minunat şi deja la vârsta de 12 ani 
a pus în uimire pe învăţaţii mari ai jidovilor 
cu înţelepciunea sa. Dar ce a făcut Maica 
Domnului? A muncit cu mâinile foarte sârgu-
incios şi chiar prin viaţa ei zilnică, a voit să 
rămână o pildă vie de viaţă tuturor femeilor 
Nu ne lasă mintea noastră să judecăm altcum, 
decât că casa Născătoarei de Dumnezeu şi 
pe dinăuntru şi pe dinafară a trebuit să fie 
tot aşa de curată, ca şi sufletul ei. Dar cură
ţenia exemplară a casei se susţine cu munca 
zilnică foarte migăloasă şi Maica Domnului 
a săvârşit această muncă grea zilnică. Hăinu
ţele Mântuitorului lumii le a cusut mâinile ei 
de mamă iubitoare. Hrana micului Iisus a tre
cut zilnic prin mâinile ei curate şi bune. Şi 
nu a fost muncă trebuincioasă în casă sau 
pelângă casă pe care să nu o fi săvârşit 
Maica Domnului, dând adevărata interpreta
re pentru femei a cuvinteler Dumnezeieşti 
„supunevăiţi pământul şi domniţi peste peştii 
mării şi peste paserile cerului şi peste toate 
animalele câte se mişcă pe pământ.'' 

Bărbaţii în decursul vremurilor în execu
tarea acestei porunci, au aplicat multă brutali
tate, dar femeile nu pot şi nici nu este Iertat 
să împlinească aceasta poruncă a lui Dumne
zeu, decât prin munca curată şi prin iubire. 
In aceasta privinţă Maica Domnului a stato-
rit un exemplu pe care trebuie să l urmeze 
toate femeile. Munca ei a fost făcută cu pri
cepere, cu dragoste, cu ordine, cu curăţenie, 

cu punctualitate şi mai presus de toate cu 
totala abnegaţie de sine, ştiind că până la 
sfârşitul veacurilor oamenii vor purta pecetea 
casei în cari s'au născut şi au crescut. 

Importanţa aceasta covârşitoare pentru 
viaţă a sutelor de amănunte în casă şi pe 
lângă casă, o ignorează în mare parte fetiţele 
noastre. 

In primul rând li se pare lor urâtă aface
rea aceasta a gospodăriei si în al doilea rând 
obositoare, acceptând orice dar nu lucrul ma
nual şi lupta cu miile de griji mărunte ale 
vieţii. Dar zadarnică e şi ura şi teama de o-
boseală, fiindcă Dumnezeu a lăsat ca chiar 
în mijlocul acestor griji multe şi mărunte să 
înflorească fericirea femeii. Să luăm ca exem
plu un singur fir de grâu. El creşte în liber 
îl arde soarele, îl udă ploaia, îl bat vânturile 
şi totuşi aici sub ceriuri creşte şi se desvoltă 
mai frumos. închis undeva, ferit de soare, de 
ploaie şi de vânt se piperniceşte. Aşa şi fe
meia smulsă din mijlocul grijilor şi muncei 
ei necontenite toată ziua nu va putea gusta 
niciodată fericirea adevărată. 

Vorbă să fie — vor zice fetiţele noastre 
— dar femeile cari nu fac nimic decât se 
îmbracă şi se desbracă şi îşi impart zilele 
între petrecerile din cafenele, cofetarii şi că lă i 

torii pe la riviera, nu sunt fericite? 
Sigur că nu, pentru că tot ce nu conglâ-

suieşte cu legile Dumnezeieşti, na poate pro
duce fericirea. Cetiţi memoriile femeilor cele
bre şi a celor din crema societăţii şi veţi ve
dea cât sunt de dornice după o viaţă casnică 
simplă şi bucurii mărunte, dar sănătoase şi 
înviorătoare. Şi apoi dragi fetiţe, voi cunoaş
teţi numai o parte mică din viaţa acestor fe
mei, numai strălucirea la suprafaţă, dar nu 
ştiţi cât de enorm sufăr şi aceste femei şi câte 
nenorociri grele se abat asupra lor. Dacă le-aţi 
cunoaşte intreaga viaţă, nici voi singure nu 
aţi zice că sunt fericite femeile pe cari le in
vidiat?. 

Dragi fetiţe, nu vă luaţi după iluzii de
şarte, ţineţi mai bine drumul pe care vi-l ara
tă Maica Domnului, culegeţi ca albinele fie
care fărmiturâ de cunoştinţă practică ca să 
fiţi cândva medicul şi gospodina de model 
a caselor voastre, să iubiţi munca migăloasă 
şi ostenitoare de fiecare zi, fiindcă din acea
stă muncă se face cu vremea fericirea voas
tră, ca argintul şi aurul din pământ. Noi nu 
am avut şi nu avem între femeile noastre gro-
fiţe şi baronese, marchize şi contese cari se 
înalţe şi să purifice în mod neobseivabil,, viaţa 
neamului nostru, dar vă avemjpe voi dragi 
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fetiţe, cari ca sufletul şi cu purtarea voastâ 
puteţi deveni şi mai adevărate aristocrate, de 
cât aristocratele adevărate. 

Ca femei visătoare, leneşe şi vânătoare 
de plăceri, neamul nostru îşi pierde orice vla
gă sufletească şi trupească şi na o să mai 
ştie ce e frumos şi ce este urât şi ce este bun 
şi ce este rău. 

Nimic în lumea aceasta nu se face fără 
exerciţii zilnice. Cine vrea deodată să cuprin
dă tot, de obiceiu nu prinde nimic. De aceia 
fetiţele noastre din bună vreme şi cu exerciţii 
zilnice trebuie să-şi însuşească toate aceee 
cunoştinţe şi toate acele virtuţi, cari pe ele au 
să le facă fericite şi neamul nostru cinstit de 
toată lumea. 

Furnicele şi albinele sunt aşa de mărunte 
şi fără puteri mari, dar prin munca zilnică, 
ele reuşesc să facă lucruri mari. 

Aşa şi femeile prin munca lor zilnică, ţes 
sănătatea şl fericirea neamului. 

Elena Dr. Cioroianu 
protopopeasă. 

Pelerinajele la Biserica ort. română — 
veche Mănăstire din Lipova — Banat 

la Adormirea Maicii Domnului 
în anul 1934 . 

Sentimentul religios al credincioşilor bisericei 
noastre ortodoxe în butul multor ademeniri şi ispite 
ale veacului, este adânc sădit în sufletele lor. 

Aceasta însuşire se maalfestează în diferite for
me, dar mai vârtos prin pelerinajele la locurile sfinte, 
când credincioşii din depărtări mari pleacă dela vetre
le lor pătrunşi de singurul dor, de a-şi satisface tre
buinţele sufleteşti în credinţa fermă, de a dobândi mai 
presus de toate mângâiere sufletească, precum şi uşurare 
şi vindecare de boalele trupeşti prin rugăciune şi post. 

In scopul acesta nu cruţă nici o ostăneală, ba 
chiar sunt gata să aducă orice jertfă. 

O asemenea manifestare religioasă a avut Ioc în 
anal curent la sărbătoarea Adormirea Maicii Domnului 
din 15 August la Biserica ort. rom. din Lipova-Bănat, 
vechea mănăstire şi biserică episcopală de pe vremuri, 
la altarul cărora au slujit marele Arhiereu şi mai târziu 
martirul Mitropolit S iva Brancovici, mai apoi Vichen-
tie Ioanoviciu şi de unde a pornit zelosul călugăr Vi-
sarion la aopostolatul ortodoxiei. 

Din timpuri mai vechi era vizitată aceasta sf. bi
serică de pelerini din diferite locuri, dar în număr mai 
redus şi annme, credincioşi de ai noştri cari însoţeau 
pelerinii la mănăstirea catolică din Radna şi treceau 
la Lipova, spre a se mărturisi şi împărtăşi după legea 
lor strămoşească. 

După ce însă în timpul mai nou a fost renovată 
şl împodobită aceasta sf. biserică; ca binecuvântarea 

Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Grigorie, s'au a-
ranjat pelerinaje sistematice de către Prea Cucernicul 
Părinte protopop Fabriciu Manuilă şi delegatul Prea 
Sfinţiei Sale, I. P. Cav. Părinte ArhimandNt Dr. Iustin 
Suciu profesor la Academia teologică din Arad, după 
program bine pregătit, spre a satisface trebuinţele s e 
fleteşti ale pelerinilor, aceştia luminaţi şi îndrumaţi 
de preoţii lor de acasă, au pornit de-a dreptul la Lipova 
cu gândul, ca acolo, în biserica lor şi după legea stră
moşească, să şi afle mângâierea sufletească. 

Este numai al doilea an de când se aranjează 
pelerinajele în acest fel şi iată că şi rezultatul este 
mulţumitor. încă din preziua sărbătorii număr mare 
de pelerini veniţi, aşteaptă ca dor să fie mărturisiţi şi 
împărtăşit*, a 11 se face rugăciuni şi a asista la sf. 
taină a Maslului. 

In dimineaţa zilei de 14 Aug. se săvârşeşte utre
nia de către cucernicii preoţi Ilie Chebeleu din Şol-
moş, Radu Crăciun din Lipova şi Vaslle Savi din Pă-
târş, după terminarea căreia părintele Chebeleu ţine 
o alocuţie foarte instructivă pelerinilor: „Despre pre
gătirea pelerinilor la penitenţă şi sf. Masln". Urmează 
apoi mărturisirea şi împărtăşirea pelerinilor şi sf. Masiu 
care în considerarea numărului mare a celor înscrişi 
la aceasta sf. Taină, se săvârşeşte în curtea bisericii 
în cort încăpător, construit anume spre acest scop. 

Sf. Masla este oficiat de către 7 preoţi în frunte 
ca înalt P. Cuv. Sa Părintele Arhimandrit Dr. Iustin Saciu. 

După masă la 4 ore s'a oficiat vecernia de că
tre Prea Cucernicul Părinte Trăian Clbian protopopul 
Blrchişului, asistat de 4 preoţi Tedor Ioaneş din Che-
sinţ Iile Chebeleu din Şoimoş, Ioan Tomuţa din Lu
peşti şl Vaslle Qroza din Dorgoş. 

La vecernie a vorbit C. Părinte Teodor Ioaneş 
despre „Patronul procesiunilor dela sărbătoarea Maicii 
Domnului11, cu convingătoare argumente. 

După terminarea vecerniei încă mai sosesc gru
puri mari de pelerini conduşi de preoţi cu litia şi 
anume: dela Brestovaţ şi Cnizdla şi comunele înve
cinate în frunte cu preoţii: Andrei Andraş din Bres
tovaţ şl Pa vel Dumitra din Chizdia: dela Moroda 
sub conducer ea preotului Florian Raţ; dela Cuvin con
duşi de preotul Coriolan Putlci şi Covăsinţ cu preo
tul Ioan Terebenţi. 

La ora 7 1 / i se începe privegherea oficială de 
către Prea Cucernicul Părinte Protopop al Lipovel, 
Fabriciu Manuilă asistat de P. C Părinte pro
topop al Birchişului Trăian Clbian, şi preoţii: Ilie 
Chebeleu, Gheorghe Crişovan, Ioan Tomuţa, Andrei 
Andraş, Coriolan Putlci, Ioan Terebenţ, Vasile Debău, 
Rada Crăciun şi Florian Raţiu fiind biserica feeric la
minată de becurile electrice,'cari prezintă o splendoare. 

Cântările de strană le-au cântat pe lângă cântă
reţii din Lipova şi cântăreţii pelerini din Cuvin, Chel-
mac, Covăsinţ e t c iar răspunsurile liturgice le-a cân
tat corul „Lumina" a fetelelor oarbe din Arad sub 
conducerea părintelui Virgil Lugojan din Arad. 

La priveghere a predicat Prea C- Părinte pro
topop Trăian Cibian, despre: „Rolul bisericei din Li
pova, în slujba ortodoxiei. 

Predica Prea Cucerniciei Sale a fost o lumi
noasă expunere istorică despre rolul bisericei din Li
pova, focar de ortodoxie de unde s-au răspândit ra
zele binefăcătoare a dreptmăritoarei credinţe orto
doxe ; care a făcut o impresie foarte bună asupra 
auditorului în număr aşa de mare, încât deşi bise
rica este destul de încăpătoare, era cu desăvârşire 
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ticsită de credincioşi, deasemenea corurile şi cori
doarele, erau mulţi şi afară în curtea bisericei. 

După terminarea privegherii s'a făcut încunjurul 
sf. biserici de trei ori după care s'a întrat în sf 
biserică pe „uşa eternităţii" descoperită la renovarea 
din urmă a bisericei, — aceasta uşă se crede să fie 
uşa de întrare în vechea mănăstire, care era de o 
demecslune mai mică şi atunci când s'a lungit bi
serica şi dândn-is-e forma şi extenzlunea de azi a 
a fost zidită aşa, că generaţiile de azi n'au avut 
nici o cunoştinţă despre existenţa ei. 

La renovare s'a deschis din nou aceasta uşă pe 
care se întră numai odată în an la Hramul Bisericei, 
care este Adormirea Maicii Domnului; întru pome
nirea vremurilor trecute. 

La finea privegherii a urmat concert religios 
executat de corul „Lumina" a fetelor oarbe, de sub 
conducerea părintelui V. Lugojan. Acest concert nu 
numai a delectat asistenţa, dar a şi impresionat până 
la lacrimi. 

Nu ţtlai ce să admiri frumseţa melodiilor, promta 
executare şi din tot sufletul, ori vocile dulci şi armo
nioase a coristelor sau dibăcia de instrucţie şi con
ducere a părintelui Lugojan. 

Auditorul a fost impresionat în tot cursul con
certului, dar culmea .s'a ajuns atunci, când au cântat 
Priceasna : Ridica-voiu ochii mei la C e r l u r l . . . Lacri
mile curgeau şiroaie pe feţele tuturor mai vârtos când 
Prea Cucernicul Părinte Protopop F. Manuila a rele
vat împrejurarea, că spre Ceri nu au ridicat ochii 
trupeşti, de cari sunt lipsite ci ochii sufleteşti, îndem
nând auditorul a face întocmai, căci numai prin pri
virea la Certuri cu ochii sufleteşti, se poate aştepta 
mântuirea şi nu prin simpla căutare spre Cerluri cu 
ochii trupeşti. 

Concertul religios a durat aproape până la mie
zul nopţii, când după terminare s-a început slujba 
Mezonoptlcel oficiată de preoţii Ioan Tomuţa şi Rada 
Crăciun la finea căreia preotul Ioan Tomuţa a ţinut 
o prea interesantă alocuţie: .Despre viaţa Maicii Dom
nului, care deşi a durat aproape două oare, dar pre
dată cu adevărată măestrte oratorică, asistenţa ne-
slmţtnd oboseală, asculta cu cea mai mare atenţiune 
sorbind oareşcum tot cuvântul pronunţat de vorbitor 
care a mai intercalat şi lucruri foarte interesante din 
călătoria făcută de Dsa personal la locurile sfinte din 
Ierusalim. 

Serviciul divin s'a sfârşit la ora 2 din noapte. 
Este de remarcat, că îatre auditori a fost şi Dl Stver 
Bocu fost Ministru care a asistat dela început până 
la sfârşitul serviciului divin, dând prin aceasta, fru
moasă pildă de râvnă creştinească şi vrednică de 
toată lauda. 

In ziua praznicului Adormirea Maicii Domnului 
d'.s de dimineaţă s'au început iarăşi mărturisiri, îm
părtăşiri a nou sosiţilor pelerini, oflcitndu-se al doilea 
sf. maslu de cătră Prea Cucernicia Sa Părintele pro
topop Traian Cibian asistat de preoţii Chebeleu, Cri-
şovan, Andraş, Puticl, Raţ şi Terebenţ. 

La ora 9 s'a început sfânta Liturghie celebrat 
ca toată solemnitatea îa sobor de către I P. C. Sa 
Pâr Arhimandrit Dr. Iustin Suclu asistat de Prea Cu
cernicii protopopi Fabriciu Manuila şi Traian C'b'an 
Şi de Cucernicii preoţi Gheorghe Crişovan, Ilie Chebe
leu, Ioan Tomuţa, Vasilie Debău, Coriolan Puticl, Ioan 
Terebenţ, Andrei Andraş, Fiorian Raţ şi Pavel Du
mitru, la care a predicat I. P. Cuv. Păr. Arh. Dr. 

Iustin Suciu: „Despre puterea de ocrotire a Maicii 
Domnului", Aceasta predică predată cu atâta măestrie 
convingătoare a fot plină de învăţături foarte folosi
toare şi ascultată de asistenţă cu adevărată evlavie 
creştinească. 

Răspunsurile liturgice le-au cântat Corurile: Doi
na, Corul bisericesc din Llpova, şi corul Lumina a 
fetelor oarbe, care la finea sf. liturghii a continaat 
concertai religios început la priveghere. 

După terminarea sf. liturgli întreaga asistenţă a 
făcut procesiune cu litia la sf. cruce din mijlocul pieţii 
unde s'a săvârşit sfinţirea apei ,stropindu-se cu aghiaz-
mă toţi cei prezenţi, după ce pelerinii au plecat spre 
casele lor, însoţiţi de sunetul clopoteler mângâiaţi pe 
deplin şi împărtăşiţi de binecuvântările Prea Cucer
nicilor Părinţi preoţi slajitorf, cărora li se exprimă de
osebita recunoştinţă pentru ostănelele depuse prin să
vârşirea sf. servicii; — şi cu propusul ferm în suflete 
de a participa şi în viitor Ia asemenea manifestaţiuni 
rel'g oase. 

Numărul pelerinilor se poate preţul la 6000 — 
8000 suflete veniţi din cele mal mari depărtări ale 
A dealulu', Bănatului şi Crlşanel între cari s'au remar
cat în număr considerabil din părţile Orăştiel, Abrud, 
Lugoj, Caransebeş, Făget, Oraviţi, Reş ţa, judeţul B i 
hor, Podgoria Aradului, şl din toate comunele de pe 
valea Mureşului şi a Begheiului. 

Astfel s'au încheiat pelerinajele dela Llpova din 
anul 1934, spre lauda şl premărlrea lui Dumnezeu şi 
cinstea Prea Curatei Fecioare Maica Domnului. 

Asistentul 

Vizita Prea SI. Sale Wscopii 
Dr.OriDorie I tisa in Banal. 

Cu prilejul vizitei M. Sale Regelui şi a 
Marelui Voevod Mihal la 7 Septemvrie a. c . 
în comuna Fibiş, — Prea Sf. Sa a ţinut să 
întimpine personal pe M. Sa Regele. 

însoţit de consilierul referent Mihai P ă c ă -
ţian, a sosit la Fibiş la orele 16 după masă. 
Intrând în sf. biserică a ascultat slujba vecer
niei săvârşită de protopopii: Procopiu Givu-
lescu şi Fabriţlu Manuila. Biserica arhiplină 
de credincioşi fiind de faţă mulţi credincioşi 
în frunte cu dl ministru Guşti. 

Răspunsurile le-a dat corul bisericesc. 
După încheierea serviciului religios, preo

tul locului Gheorghe Todan, înti'o scurtă şi 
însufleţită vorbire, aduce Prea Sf. Sale omagii 
de dragoste, recunoştinţă şl devotament, mul-
ţumindu-i pentru înalta vizită ş iurându i mulţi 
fericiţi ani. Prea Sf. Sa mulţumind pentru ură
rile de bine, cheamă la muncă creştinească şi 

J patriotică pe toţi fiii bisericii, mai ales acum, 
- când însuşi M. Sa Regele vine în Fibiş con-



dus de dorinţa şi ferma voinţă de a ridica 
starea morală, culturală, socială şi materială a 
poporului. 

La orele 18 după masă soseşte M. Sa 
Regele şi Marele Voevod Minai cu suita. 

Prea Sf. Sa înaintea arcului triumfal aşe
zat lângă sf. biserică, întâmpină pe M. Sa 
Regele cu o scurtă, foarte frumoasă şi căl
duroasă vorbire. M. Sa Regele plăcut impre
sionat strânge mâna Prea Sf. Sale. 

Urmează vorbirea de întimpinare a d-lui 
prefect Dr. Dimitrie Nistor, după care a urmat 
executarea programei echipei de cercetări mo
nografice a Fundaţiilor regale, fiind de faţă o 
mare mulţime de popor din Fibiş şl din satele 
învecinate în frunte cu preoţii lor. 

De aici în acelaşi zi Prea Sf. Sa trece la 
Timişoara, de unde în 8 Septemvrie a. c. Ia 
parohia Remetea-Mare, unde asistat de sobo
rul preoţilor, oficiază sf. liturgic Răspunsurile 
le-a dat corul bisericesc instruat şi condus de 
părintele Teofil Nistor, parohul locului. In cursul 
sfintei liturghii, diaconul Gheorghe Mihu a fosi 
hirotonit, presbiter-duhovnic, iar cand. de preo
ţie Lazar Barbura, a fost hirotonit diacon. Bi
serica era arhiplină de credincioşi. 

La sfârşitul serviciului divin, părintele 
Teofil Nistor prezintă raportul despre situaţia 
parohiei, care numără abia 9 1 0 suflete, un nu 
măr redus faţă de trecut, din cauza sistemului 
de un copil, sau fără nici un copil. Prea Sf. 
Sa predică despre datoriile omului faţă de 
Dumnezeu, faţă de aproapele şi faţă de sine 
însuş şi apoi distinge pe părintele Teofil Nistor 
cu brâu roşu. 

După încheierea sfintei liturghii, ieşim din 
biserică înaintea monumentului eroilor ridicat 
de credincioşi în faţa sfintei biserici. După 
desvelirea monumentului, Frea Sfinţia Sa stro
peşte monumentul cu apă sfinţită şi apoi ofi
ciază un parastas pentru mântuirea sufletelor 
eroilor căzuţi pe câmpul de luptă şi ţine o 
prea frumoasă şi impresionantă cuvântare, în
demnând pe credincioşi, ca prin viaţa şi fap
tele lor să se facă vrednici de suprema jertfă 
adusă de eroi pentru întregirea neamului. Foarte 
frumos şi instructiv a vorbit şi dl prefect Dr. 
Dimitrie Nistor şi dl învăţător din loc Stanescu. 

După încheierea acestor frumoase cuvân
tări şi vorbiri, corul bisericesc condus de pă
rintele Teofil Nistor, execută câteva cântări na
ţionale patriotice, ascultate cu mulă plăcere 
de asistenţă. 

Părintele Teofil Nistor a dat o masă res
trânsă în onoarea Prea Sf. Sale. 

Dela Remetea Mare trecem la Timişoara 
Fabrică, unde Prea Sf. Sa, în Dumineca din 
9 Septemvrie a. c. asistat de soborul preoţilor, 
oficiază sf. liturghie. Răspunsurile le-a dat pu
ternicul cor bisericesc. Serviciul religios a de
curs maiestos şi impresionant, fiind de faţă 
mulţi credincioşi. 

In cursul sfintei liturghii, Prea Sf. Sa hiroto
neşte pe diaconul Lazar Barbura, presbiter, du
hovnic pentru parohia Joia-Mare, protopopia
tul Butenilor. 

După încheierea sf. liturghii ieşim din sf. 
altar, în solium, unde Prea Sf. Sa citeşte ru
găciunea pentru sfinţirea steagului Societăţii 
corale „Speranţa", apoi stropeşte steagul cu 
apă sfinţită şi ţine o puternică cuvântare des
pre însemnătatea steagului, simbol al muncii, 
jertfei şi progresului cu deviza: „înainte!" 

Această perlă de cuvântare a făcut adâncă 
impresiune asupra credincioşilor. 

Cu aceasta s'a terminat programa muncii 
de 3 zile. 

Vineri seara în 7 Sept. a. c. şi Sâmbătă 
seara în 8 Sept. a. c. la cină am fost oaspeţii 
părintelui protopop Dr. Patrichie Ţiucra; iar 
Duminecă în 9 Sept. a. c. la prânz am fost 
Invitaţii părintelui Meletie Şora. 

Cu trenul personal de orele 6 .30 după 
masă am întors la reşedinţă, osteniţi trupeşte, 
dar mângâiaţi sufleteşte, că Prea Sf. Sa a avut 
nou prilej să propovăduiască în popor evan
ghelia lui Hristos şi dragostea de Patrie şi 
Tron, mai ales văzând cu câtă evlavie ascultă 
poporul impresionantele servicii religioase şi cu 
câtă atenţiune şi sete ascultă frumoasele cu
vântări rostite de Prea Sf. Sa. 

I N F 0 R M A Ţ I U N I . 
P. S. Sa Episcopul Grigorie la Agriş. Luni 

în 10 Septemvrie, P. S. Sa Episcopul Grigorie, 
a vizitat comuna Agriş, pentru a fixa în mod 
definitiv, locul pe care se va ridica noua bi
serică. Se ştie, că între conducătorii acestei 
comune, se iscase diverginţe cu privire la locul 
pe care se va edifica biserica. P . S. Sa 
a soluţionat problema în mod mulţumitor. 

Cetiţi şi răspândiţi: 

«Biserica si Scoala« 
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Comunicat. 
In baza „Dispoziţiei" On. Minister al Fi

nanţelor, Casa de Amortizare, Nr. 4 1 8 3 din 
2 5 August 1534, primită prin On. Administra
ţie Financiară din Arad, comunicăm Prea Cu
cernicilor Părinţi protopresbiteri şi Cucernici
lor Părinţi preoţi din Eparhia Aradului, că sa
lariile neprimite dela stat, pe anul 1932, se 
vor achita cu bonuri de impozite. 

Tablouîile în acest scop le va întocmi 
Consiliul nostru eparhial, observând proce
dura urmată cu achitarea prin bonuri de im
pozite a salariilor din 1931 . 

Astfel Cucernicii Părinţi, în particular, n'au 
de făcut nici un demers, pentru primirea bo
nurilor, sau în scop de compensare. 

Ceeace se comunică spre ştiinţă şi orien
tare. 

Arad, 4 Septemvrie 1934. 

f Grigorie 
Episcop. 

B i b l i o g r a f i i . 
Religie: 

Buzdug Andrei Dr., Merinde pentru sufletele 
credincioase. Predici la toate prazni-
cile şi sărbătorile anului bisericesc . Lei 40 

Crişmarlu N. Istorioare biblice 22 .— Isto
rioare bisericeşti 20 - .— Catehism . „ 20 .— 

Dr. Grigorie Gh. Comşa, Carte de rugă
ciuni legată în pânză „ 15.— 

T. Lugojan, Carte de rugăciuni şi cântări 
bisericeşti „ 30.— 

Călugăr D., Hristos în şcoală. Manualul 
catlchetulul ort. pentru şcoala pri
mară „ 220.— 

A A P Ă R U T : 

Dumitru Călugăr: H R I S T O S IN Ş C O A L Ă . 
Manualul catehetulul ortodox pentru şcoala primară. 
Sibiu 1934. Pagini 532. Preţul volumului legat îu 
pânză : Lei 2 2 0 — . 

De-un an de zile Biserica şi-a redobândit drep
tul său firesc de a întră în şcoala primară pentru a 
preda învăţământul religios şi educaţia morală prin 
propriile sale organe — preoţii — şi a creşte tine
rele vlăstare ale neamului în duhul Evangheliei şi al 
înţeleptelor noastre tradiţii ortodoxe. 

Dar ea s'a îngrijit să pună la îndemâna noilor 
dascăli de învăţătură creştinească şi necesarele 
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mijloace didactice, pentru cât mai rodnica împlinire a 
datoriei lor. 

Mijloacele acestea le găseşte orice preot-catehet 
în manualul de faţă, întitulat aşa de* frumos: Hristos 
în Şcoală. 

Desigur, preoţimea noastră este pregătită pen
tru noua sarcină ce ş'-a laat-o asupra sa. Căci în 
şcoalele noastre teologice (din Ardeal) studiul 
Cateheticel a fost cinstit totdeauna cu atenţia cuve
nită, lotuşi această preoţime va găsi un nepreţuit 
ajutor şi îndreptar în Manualul care cuprinde întreg 
materialul didactic al Religiei din cei patru ani de 
ş:oală primară, prelucrat în lecţiuni-model de unul 
din cei mal iscusiţi cateheţi ai noştri: Dl D. Călugăr. 

Manualul dlui D. Călugăr, prefaţa de dl Nico-
lae Colan, rectorul Academiei teologice din Sibiu, 
este a carte unică, atât prin coprinsul el, cât şi prin 
execuţia tehnică de o remarcabilă dinstincţle. 

Comande: La LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ din 
Sibiu. 

Aviz. 
Se aduce la cunoştinţă On. Preoţlmi, c ă 

la Tipografia Eparhială din Cluj sunt sub ti
par manualele de religie pentru clasele MV. 
primare conform programei Sft. Sinod. întrucât 
programa Sf. Sinod s'a modificat în timpul din 
urmă apariţia acestor manuale va întârzia c â 
teva zile. Manualale sunt cu ilustraţiuni şi se 
vor găsi de vânzare ia toate librăriile noastre 
eparhiale. 

Autorul lor este Dr. Andrei B U Z D U G , 
Prof. la Acad. teol. ort. rom. din Cluj. 

Publicaţiune de licitaţie. 
In urma aprobării devizului privitor la 

lucrările de renovare a bisericii ort. române 
din S i n t e a - M a r e , se publică licitaţiune mi-
nuendă cu oferte închise pe ziua de 2 3 Sept. 
a. c. orele 3 d. m. în sala şcoalei con
fesionale din Ioc. Preţul de strigare este 
5 5 . 0 0 0 (cinzecişicinci mii) lei. Condiţiunile de 
licitaţie se pot vedea zilnic la oficiul parohial. 

Sintea-Mare, 11 Sept. 1934. 

Consiliul parohial. 
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Parohi i v a c a n t e . 
Comitetul ppopesc ort. rom. dla tractul proto-

prezbiteral Giula (Qyula, Ungaria) publică concurs 
cu termen de 3 0 zile dela prima apariţie a concursu
lui în organul oficial „Biserica şi Şcoala" pentru în
deplinirea postului de protopop cu «ediul în Giula. 
Venitele împreunate cu acest post sunt: 

1. Uzufructul sesiunei parohiale centrale. 
2 De fiecare suflet 2 fileri încasaţi în proporţie 

numerică a sufletelor dela fiecare parohie prin epltro-
pia parohială. Acei cari doresc a reflecta la acest post 
de protopop, să binevoiască a-şi înainta cererile in
struite reglementar cu toate actele şi documentele 
prevăzute în st. org. şi în concluzele congresuale, carf 
se recer dela concurenţii la postul de protopop, în 
termenul concursului păr. Petru Mândruţău încredinţat 
cu conducerea actului electoral din partea sinodului 
ppopesc din 18 August 1934. 

Comitetul ptotopopesc ort. rom. 
din tractul Giula. 
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In baza ordinalul Veneratului Consilia Eparhial 
Nr. 3823/1934, — se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Biserica şi Şcoala" 
pentru îndeplinirea postului de capelan temporal cu 
drept de succesiune pe lângă parohul NIcolae Raichici 
din lancahid (Jugoslavia). 

Parohia este de clasa I-a. 
Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. jumătate din sesiunea parohială constatatoare 

din 32 jug. cad. pământ arător şi un jug. cad. grădină. 
2. Jumătate din stolele legale. 
3. Jumătate din birul legal. 
4. Jumătate din salariul dela stat al parohului. 
Alesul va predica regulat în biserică, şi dacă va 

fi îndreptăţit, va chatehiza la şcoala primară din loc, 
fără altă remuneraţie şi va plăti toate Impozitele după 
beneficiul său. 

Reflectanţii se vor prezenta în timpul concursu
lui în vreo Duminecă sau serbătoare în biserică, spre 
a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie, 
având avizul prealabil al administratorului protopo-
pesc. 

Cererile de concurs se vor adresa consiliului 
parohial din Jancahid şi se vor înainta administrato
rului protopopesc din Sarea (Jugoslavia). 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu: Gherasim Andru 

adm. ppesc. 
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Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

Conform rezoluţiei Ven. Consiliu eparhial or t 
rom din Arad, Nr. 5421/1934, pentru îndeplinirea pos
tului de capelan temporal cn drept de succesiune pe 
lângă preotul Vaier Crlstea din parohia Zimbru, cu 
filiile Dulcele şi Brusturesc, se publică concurs cu 
termen de 3 0 de zile dela prima apariţie în „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele împreunate, cu acest post sunt următoa
rele: 

1. Uzufructul integral al sesiune! parohiale con
statatoare din 17 jug, pământ, parte arător, parte fânaţ. 

2. Stolele legale în întregime. 
3. Birul legal, în întregime, care se ia în con

curs din oHciu. 
4. De casă parohială capelanul va beneficia nu

mai după moartea parohului. Deci până atunci alesul 
se va îngriji de locuinţă pentru sine. 

Capelanul va servi şi va predica regulat la ser
viciile divine din Dumineci şi sărbători. Va îndeplini 
toate funcţiile din parohia matră şi din filii. Va ca-
tehlza elevii ort. rom. dela şcoalele primare din pa
rohia matră şi din filii, fără altă remuneraţie dela 
parohie. 

Va suporta şi va plăti toate impozitele după se
siune şi după întreg beneficiul parohial pe care îl are. 

Parohia este de clasa 111-a (a treia), deci dela 
recurenţi se cere cvalificaţiunea corespunzătoare. 

Cei ce doresc a reflecta la acest post, se vor 
prezenta în vre-o Duminecă său sărbătoare la biserica 
din Z<mbru, spre a-şi arăta dexteritatea în cele ritu
ale şi oratorie. 

Cererile de concurs, însoţite de documentele ne-
sesare şi adresate Consiliului parohial din Zimbru, se 
vor înainta oficiului protopopesc în Girahjn ţ . 

Consiliul parohial 
In înţelegere cu 

Constantin Lazar 
protopop. 
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Poşta Administraţiei. 

Rugăm Epltropia parohială ort. rom. din Slntea 
Mare să binevoiască a ne administra suma de lei 124, 
taxa de inserare a publicaţiei de licitaţie. 

Adm. rev. „Biserica şi Şcoala" 
la Tipografia Diecezană. 

La Compactoria Diecezană se primesc spre 
legare, cărţi şcolare cu cele mai ieftine preţuri. 

Red. responsabil : Protopop S1MION STANA 




